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БІ БЛ ІОТЕКИ  В  І НФ О РМАЦІЙ НО-АН АЛІ ТИЧНОМУ
 СУПРОВ О ДІ  СТРАТ Е ГІЧ НИХ КОМУ НІ КАЦІЙ

Пр оаналізо в ано наукові праці щ одо  пр облеми глобал ьн ого інфор ма ц ій ного 
прос то ру ,  осмислення  суч асних тенде нцій  розвитку с ист еми страт е гіч них кому-
ні к ац ій,  значе ння  і нформа ці йно-а на літичної діяль ності  підро зд і лів б іб л іотек. 
Довед ено , що  для с воєчасної  протидії дес тр у кт ивним і нф о рм аці йним впл и-
вам потр ібен  пості йний м оніторин г,  аналі з ,  о ці нка та  пр ог ноз як в і тч изн яних, 
 так і заруб і жних інфор маційних  п ові домлень в  елект рон них З МІ . Заз н ач ен о ,  
що значення та ефект и вність інф ормац ій н о-аналі тич ної роб оти з алежить  від о пе-
ративн о сті обробки замовле ння та п рогнозу ва ння под і й. 
К люч ові с ло в а:  інформа ц ія ,  ін формац і йний  п ростір, стра те г і чні к ом унікації, 

д ержава ,  б і бліотек а,  аналі т ик а,  і нформа ційно-аналі т ичні служб и .

В умовах  ст а новле ння в Україні  ін фо р м аційного с ус піль ства,  пе ред 
державою постає  за вдання п ерегляду  на пр я мів формування  ін фор маційного 
п ро стору,   роз виток і  захист я к ого є  основою  вд оск он алення  со ціальної 
струк ту р изації сус пі л ьства на п о ст ін дустрі аль ному етапі й ого роз витк у , 
 джерелом сус пільн ого прог ресу. З  пос ті йним зрос танням важл ив ості 
інфо рмації в  суспіль с тві, з акт иві за цією гло бал ьних в п ли вів на  д ер жав и,  
набуває  актуал ьн о сті  проблема з б ер е ження і пості йного  он о влення 
їхнього національного інформаційного простору.

Одним з головних інструментів для реалізації національних інтересів 
є інформація. Саме тому через зростання інформаційних загроз для 
більшості держав постало питання щодо забезпечення захисту власного 
інформаційного простору, національної незалежності. Задля цього по-
трібно, щоб наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір фор му вався з ак-
ту аль ної нові т ньої інфор ма ції, збе рі гання та захисту вже існу ю чої, а також 
з орга ні за ції, цир ку ля ції та її вико рис тання за допо мо гою різ них засо бів 
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масо вої кому ні ка ції як усе ре дині пев ної кра їни, так і поза її межами 
для гаран ту вання інфор ма цій них пот реб гро ма дян і, голов не, – інфор-
ма цій ної без пеки самої дер жави. Тому дер жава зобо в’я зана захи щати 
влас ний інфор ма цій ний прос тір, забез пе чу вати його про грес та засто су-
вання в інте ресах усього сус піль ства. Циві лі зо вані кра їни роз гля да ють 
ста нов лення наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору як одну з голов них 
скла до вих свого полі тич ного, соці ально-еко но міч ного й куль тур ного 
роз витку та впро ва джу ють цілесп ря мо вану дер жавну інфор ма ційну 
полі тику з ура ху ван ням стрім ких змін і тен ден цій роз витку в гло баль ному 
інфор ма цій ному просторі.

Про блеми гло баль ного інфор ма цій ного прос тору активно дос лі-
джу ють такі нау ковці, як Н. Вінер, В. Гор ба тенко, В. Шкляр, К. Гер ман, 
О. Гри ценко, Д. Дуцик, О. Зер нецька, А. Неклесса, Т. Пет рів, В. Соко лов, 
Г. Хлис тун, О. Шах те ми рова. Нау кове осмис лення сучас них тен ден цій 
роз витку сис теми стра те гіч них кому ні ка цій, визна чення її поняття 
й сут ності в сучас ному укра ї нсь кому дер жа вот во ренні, основ них харак-
те рис тик, орга ні за ційно-пра во вих про блем упро ва дження в Укра їні 
висвіт лено в пра цях таких дос лід ни ків, як С. Гуцал, Д. Дубов, О. Куш нір, 
Г. По чеп цов, С. Соло в йов. Окремі аспекти інфор ма ційно-ана лі тич ної 
діяль ності дос лі джу вали В. Го ро вий, О. Воро ши лов, А. Пав ленко, 
О. Пор хун, Г. Пок ровська, Ю. Поло вин чак, В. Бон да ренко, Л. При сяжна, 
Л. Чер нявська, Л. Чуп рина. Сучасні під ходи до визна чення стра те гіч них 
кому ні ка цій і місця ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек у них, дос лі дження 
меха ніз мів під тримки стій ких інфор ма цій них обмі нів між суб’єк тами 
сус піль ної діяль ності, забез пе чення умов для напов нення дос то вір ною 
інфор ма цією кана лів її цир ку ля ції, її ана лі тичне оброб лення, вивчення 
кіль кіс них та якіс них харак те рис тик стали резуль та тами дос лі джень 
таких нау ков ців, як В. Го ро вий, Т. Гран чак, Л. Чуп рина, В. Паль чук, 
Ю. По ло вин чак, В. Бон да ренко, О. Си мо ненко та ін. Тео ре тичне осмис-
лення про цесу вдос ко на лення спів ро біт ництва біб лі о тек з нау ко вими 
уста но вами знайшло від обра ження в робо тах укра ї нсь ких нау ков ців 
Л. Дуб ро ві ної, М. Сло бо дя ника, В. Горо вого та ін. Загальні питання 
ана лізу про цесу роз витку елект рон них ресур сів висвіт лю ва лися в пра цях 
В. Ши ро кова, П. Бакута, Ю. Шу ми лова, А. Гир жона; питання вико рис-
тання елект рон них ресур сів пору шу ва лося в пра цях В. Сте па нова, 
В. Го луба, В. Гу ба рець та ін.

Ме тою статті є ана ліз місця і ролі біб лі о тек як суб’єк тів інфор ма-
ційно-ана лі тич ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій, обґрун ту вання 
та висвіт лення особ ли вос тей функ ці о ну вання сучас них біб лі о тек.
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Гло баль ний інфор ма цій ний прос тір та стра те гічні кому ні ка ції займа ють 
важ ливе зна чення в прак тиці роз ви не них дер жав. Сьо годні в сус піль стві 
немає такої сфери людсь кої діяль ності, яка б прямо чи опо се ред ко вано 
не була пов’я зана з інфор ма цією, її ство рен ням, оброб кою і пере да чею. 
Стра те гічні кому ні ка ції є важ ли вою скла до вою регу лю вання склад них 
соці аль них систем.

Як зазна чає С. Бог да нов, усе оче вид ні шою стає пот реба роз робки 
єди ної кому ні ка цій ної стра те гії, що вклю чає весь арсе нал кому ні ка-
цій них мето дів та інстру мен тів, спря мо ва них на досяг нення стра те гіч них 
цілей дер жави на між на род ній арені. Стра те гіч ний під хід до кому ні-
ка цій перед ба чає вихід за межі тра ди цій ного набору таких кате го рій, 
як «цілісні ауди то рії», «пові дом лен ня» й «інфор ма ційні про дук ти» 
та пере хід до впливу на соці ально-пси хо ло гічні струк тури сус піль ства, 
а також на фун да мен тальні про цеси, що лежать в основі про блем без пеки 
дер жави і забез пе чення її наці о наль них інте ресів [1]. У своїй нау ко вій 
праці М. Закі ров наго ло шує на тому, що стра те гічні кому ні ка ції мають 
на меті фахово орга ні зо ване про су вання дер жа вою в наці о наль ному 
і між на род ному інфор ма цій ному прос торі цін нос тей, інте ресів і цілей 
шля хом узго дже них і пла но мір них дій усіх суб’єк тів соці ально-по лі-
тич ного про цесу, а також ство рення ефек тив ної сис теми запо бі гання 
та про ти дії деструк тив ним інфор ма цій ним впли вам. Роль і зна чення 
стра те гіч них кому ні ка цій сут тєво зрос тає у зв’язку з гло ба лі за цію, яка 
сти рає не тільки еко но мічні й куль турні кор дони між кра ї нами, а вод но час 
від кри ває шлях для деструк тив них сил, що отри му ють широкі мож ли-
вості для поши рення своїх ідей, зок рема за допо мо гою гло баль ної мережі 
Інтер нет, до якої остан нім часом знач ний інте рес вияв ля ють іде о логи 
теро ризму та екст ре мізму [2].

З огляду на дов гот ри валу агре сію проти Укра їни, пошук ефек тив них 
напря мів забез пе чення влас ної інфор ма цій ної без пеки три ває. Зазна чимо, 
що вда лим зраз ком такої успіш ної діяль ності є саме США, які дово дять, 
що стра те гічні кому ні ка ції є важ ли вим інфор ма цій ним інстру мен том 
захисту для реа лі за ції своїх інте ресів. Тому про блема стра те гіч них 
кому ні ка цій для них є досить широ кою темою. З уря до вих дже рел зро зу-
міло, що головну увагу при ді ля ють актив ним інфор ма цій ним захо дам 
не лише в межах самої кра їни, а й поза її межами.

Аме ри канські колеги пос ту пово від хо дять від вузь кого тлу ма чення 
стра те гіч них кому ні ка цій, таких як «битва нара ти вів» або функ ці о-
ну вання прес служб. Загаль ний кон текст роз витку теми стра те гіч них 
кому ні ка цій є досить прос тий: ситу а ція в США дуже нага дує наші реа лії. 
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Аме ри канці все час тіше ста ють об’єк том нега тив ного інфор ма цій ного 
впливу, почи на ючи від Росії (зга да ємо вибори пре зи ден та) та закін-
чу ючи між на род ними теро рис тич ними угру по ван нями на зра зок так 
зва ної Ісламсь кої дер жави. Тому дис ку сія щодо стра те гіч них кому ні-
ка цій пос ту пово змі щу ється в бік пошуку від по ві дей на питання щодо 
сис тем них дій в інфор ма цій ному домені. При кла дом є щорічна кон фе-
рен ція «Cyber Beacon» у Наці о наль ному уні вер си теті обо рони США. 
Біль шість її учас ни ків свої виступи при свя тили не орга ні за ційно-тех-
ніч ним аспек там кібер за хисту, а дис ку сії щодо стра те гіч ного лідерства 
в інфор ма цій ному прос торі та роз витку спро мож нос тей дося гати в ньому 
мети зброй ного про ти борства. Як і має бути в дер жаві, першу скрипку 
стра те гіч них кому ні ка цій грає Білий дім. Кілька років тому на рівні уряду 
було видано ряд нор ма тив них доку мен тів із стра те гіч них кому ні ка цій, 
які пері о дично уточ ню ються. Як при клад варто зга дати «Робочі рамки 
для стра те гіч них кому ні ка цій» (The White House. National Framework 
for Strategic Communication). До речі, в штаті адмі ніст ра ції Білого дому 
є посада дирек тора зі стра те гіч них кому ні ка цій (White House Director 
of Strategic Communications) і її не треба плу тати з іншою поса дою – 
дирек тора з кому ні ка цій (White House Communications Director) [3].

У своїй нау ко вій роботі А. Шуляк ана лі зує різні під ходи щодо удо ско-
на лення шля хів та меха ніз мів внут ріш ніх і зов ніш ніх стра те гіч них 
кому ні ка цій. Дос лід ниця поси ла ється на думку В. Пет рова, який ана лі зує 
Євро ат лан тич ний вимір сис теми стра те гіч них кому ні ка цій у фор маті 
від но син НАТО – Укра їна. Він вва жає, що в межах спів праці Укра їни 
та НАТО з питань стра те гіч них кому ні ка цій запо чат ко вано про цес роз бу-
дови наці о наль ної сис теми стра те гіч них кому ні ка цій, що стало сво є-
рід ним поштовхом до оче вид них зру шень у поси ленні інфор ма цій ного 
потен ці алу Укра ї нсь кої дер жави в про ти дії російсь кій інфор ма цій ній 
агре сії, ста нов лення сис теми стра те гіч них кому ні ка цій. Наразі роз роб лено 
модель коор ди на ції спіль них зусиль пар т не рів, які беруть участь у роз бу-
дові StratCom в Укра їні (Дорожня карта Пар т нерства у сфері стра те гіч них 
кому ні ка цій) [4].

Се ред нау ково-дос лід них уста нов Укра їни, які сьо годні про во дять 
дос лі дження у сфері стра те гіч них кому ні ка цій, пот рібно виді лити роботу 
Наці о наль ного інсти туту стра те гіч них дос лі джень. Саме нау кові доробки 
цієї уста нови від обра жа ють роз ви ток сис теми стра те гіч них кому ні ка цій 
у сфері без пе ко вої полі тики. На думку різ них екс пер тів, такі роботи 
є визна чаль ною від по віддю на інфор ма ційну агре сію як проти Укра їни, 
так і проти інших країн світу.
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Як зазна чає Е. Вино гра дова, вже на початку ХХІ ст. почали ство рю-
ва тися спе ці а лі зо вані нау кові центри для вивчення мож ли вос тей стра те-
гіч них кому ні ка цій у роз в’я занні війсь ко вих кон ф лік тів і запо бі ганні 
теро рис тич ним актам. Однією з таких орга ні за цій є Центр по боро тьбі 
з теро риз мом в Анкарі, орга ні зо ва ний у 2005 р. з метою під тримки НАТО 
щодо про блем захисту від теро ризму. Центр про во дить кон греси, семі нари, 
курси для над ання тео ре тич них і прак тич них знань та поши рення 
інфор ма ції про теро ризм для екс пер тів і ана лі ти ків НАТО. Ще однією 
нау ко вою орга ні за цією, яка займа ється про бле мами соці аль них кому ні-
ка цій, є Кон сор ціум із соці аль них кому ні ка цій в уні вер си теті Арі зони. 
Він об’єд нує про від них уче них, викла да чів і ліде рів гро мадсь кості 
в дис ку сії про під ви щення ролі кому ні ка ції в боро тьбі з теро риз мом для 
наці о наль ної без пеки і в гро мадсь кій дип ло ма тії [5].

На думку іншого нау ковця Н. Цвет ко вої, остан німи роками не менш 
важ ли вим напря мом стра те гіч них кому ні ка цій у світі стає інфор ма-
ційне про ти сто яння Росії з Євро пейсь ким Сою зом і США. У прак тич ній 
пло щині воно реа лі зу ється у формі інфор ма цій ної вза є мо дії, яка перед-
ба чає точ кове доне сення між на род ної пози ції дер жави до спе ци фіч них 
груп і контр про па ганду у від по відь на виступи опо нен тів [6].

Укра їна так само поси лює боро тьбу з російсь кою інфор ма цій ною 
про па ган дою. Як пові дом ля лося, РНБО 11 березня 2021 р. ухва лила 
рішення ство рити Центр про ти дії дез ін фор ма ції – робо чий орган Ради 
нац без пеки й обо рони. Центр про ти дії дез ін фор ма ції ство рено з метою 
досяг нення цілей та завдань Стра те гії наці о наль ної без пеки Укра їни, 
про ти дії поточ ним і про гно зо ва ним загро зам наці о наль ній без пеці 
та наці о наль ним інте ресам Укра їни в інфор ма цій ній сфері, а також для 
забез пе чення інфор ма цій ної без пеки Укра їни, ефек тив ної про ти дії про па-
ганді, деструк тив ним дез ін фор ма цій ним впли вам та кам па ніям, недо пу-
щення мані пу лю вання гро мадсь кою думкою.

Центр про ти дії дез ін фор ма ції – дер жавна інсти ту ція, яка у спів праці 
з гро мадсь кими орга ні за ці ями про ти сто я тиме російсь кій про па ганді. 
Цей центр також коор ди ну ва тиме свою роботу з подіб ними інсти ту ці ями 
в Лат вії, Фін лян дії і на рівні Євро пейсь кого Союзу. Також свій про єкт, 
спря мо ва ний на про ти дію дез ін фор ма ції, пла нує запус тити в Укра їні 
Євро пейсь кий Союз. Брюс сель гото вий виді лити на нього два міль йони 
євро, аби поліп шити про ти дію дез ін фор ма ції на міс це вому рівні, під няти 
рівень меді аг ра мот ності в Укра їні й під три мати високі стан дарти медіа. 
В укра ї нсь кій анти де зін фор ма цій ній спіль ноті по-різ ному пос та ви лися 
до іні ці а тиви уряду зі ство рення Центру про ти дії дез ін фор ма ції. Одна 
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з про по зи цій – вироб лення спіль ної стра те гії [7]. Зва жа ючи на від криту 
збройну та інфор ма ційну агре сію Російсь кої Феде ра ції проти Укра їни, 
необ хідно було тер мі ново про ти ді яти ситу а ції, опро тес то ву вати дез ін-
фор ма цію, мак си мально роз по всю джу ючи дос то вірну інфор ма цію 
в усіх засо бах масо вої кому ні ка ції через про ве дення спіль них прес кон-
фе рен цій з опри люд нен ням офі цій них комен та рів упов но ва же них осіб, 
а також спо ну кати їх до актив них дій щодо про ти сто яння інфор ма цій ним 
кам па ніям проти укра ї нсь кої дер жави. Дос лід ники вба ча ють, що акти ві-
за ція стра те гіч них кому ні ка цій в Укра їні – це багато в чому резуль тат 
гіб рид ної війни, роз в’я за ної Російсь кою Феде ра цією проти Укра їни. Саме 
пошук діє вих мето дів про ти сто яння агре сору спо ну кав Укра їну й інших 
між на род них пар т не рів, які також вже від чули на собі агре сив ний тиск 
Російсь кої Феде ра ції, удо ско на лю вати напрями та методи внут ріш ніх 
і зов ніш ніх стра те гіч них кому ні ка цій.

Мо ні то ринг та ана ліз інфор ма цій ного прос тору ста ють як ніколи 
раніше акту аль ними та, поза вся ким сум ні вом, допо ма га ють сво є часно 
виявити, роз пі знати, оха рак те ри зу вати, кла си фі ку вати вини ка ючі загрози 
та попе ре дити їх нега тив ний вплив. Узго джене та сво є часне засто-
су вання стра те гіч них кому ні ка цій має вирі шальне зна чення в про ти-
сто янні загро зам в інфор ма цій ному прос торі, стає дже ре лом актив ного 
роз по всю дження інфор ма ції в засо бах масо вої інфор ма ції та реа гу вання 
на поши рення неправ ди вої інфор ма ції. Нові виклики наці о наль ній без пеці 
обу мов лю ють нагальну необ хід ність пошуку інстру мен та рію. Діє вим, 
адек ват ним та ком плекс ним інстру мен та рієм такої вза є мо дії висту пає 
сис тема стра те гіч них кому ні ка цій, яка дає мож ли вість, зали ша ю чись 
у межах демок ра тич них прак тик і при нци пів, орга ні зу вати ефек тивну 
від січ деструк тив ним інфор ма цій ним кам па ніям, які веде агре сор [8].

Отже, можна вва жати, що однією з голов них скла до вих ефек тив ної 
про ти дії інфор ма цій ній агре сії повинна стати орга ні за ція резуль та тив ного 
моні то рингу, ана лізу, обробки та про гно зу вання, що так само дасть ква лі-
фі ко ване сво є часне реа гу вання та бло ку вання нега тив них нас лід ків. 
Зазна чимо, що боро тьба з дез ін фор ма цією мож лива лише у спів праці 
з гро мадсь кими орга ні за ці ями, нау ко вими уста но вами та інфор ма ційно-
ана лі тич ними центрами, які, власне, мають най більше напра цю вань 
у цьому напрямі.

Не можна не пого ди тися з дум кою Л. Чуп рини, який слушно наго ло шує 
на тому, що інфор ма ційно-ана лі тична робота є важ ли вою умо вою 
функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій, при йн яття ефек тив них управ-
лінсь ких рішень і має спря мо ву ва тися на моні то ринг й ана ліз поточ ної 
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ситу а ції в інфор ма цій ному прос торі, вироб лення захо дів, що здійс ню-
ються в кон тексті дер жав ної полі тики та перед ба ча ють зміну пове дін-
ко вих й емо цій них уста но вок пев них груп сус піль ства та окре мих осіб. 
Нее фек тивна кому ні ка ція влади із сус піль ст вом є нас лід ком ряду при чин 
та обста вин, зок рема низь кого попиту з боку влад них струк тур на сис тему 
стра те гіч них кому ні ка цій, браку кон к ре тики в орга ні за ції меха ніз мів 
та інстру мен тів стра те гіч них кому ні ка цій, повіль ності прак тич них кро ків 
зі ство рення й про су вання гранд-на ра ти вів. Част ково це пояс ню ється 
пері о дом ста нов лення стра те гіч них кому ні ка цій [9].

Так само Є. Валі това зазна чає, що серед особ ли вос тей інфор ма ційно-
ана лі тич ного супро воду стра те гіч них кому ні ка цій важ ливе зна чення має 
участь ана лі тич них струк тур у роз роб ленні ефек тив ної стра те гії антик ри-
зо вих кому ні ка цій – власне стра те гії заво ю вання конт ролю над сус пільно-
по лі тич ним дис кур сом [10].

Та ким чином, на нашу думку, сьо годні біб лі о теки – це най де мок ра-
тич ні ший соці аль ний інсти тут, який мак си мально забез пе чує віль ний, 
рів ноп рав ний дос туп до мак си мально пов ної та дос то вір ної інфор ма ції. 
До того ж про відні біб лі о теки Укра їни нині мають потен ціал для швид кого 
перет во рення на елект ронні інфор ма ційні центри при нци пово нової якості 
і однією з голов них рис яких є неза леж ність від тієї чи іншої полі тич ної 
сили. Тепер важ ливу роль від іг ра ють саме неза лежні ана лі тичні служби. 
Наразі, як ніколи, від чинов ни ків на всіх рів нях вима га ють поін фор мо-
ва них та обґрун то ва них рішень. Отже, зрос тає попит на неза лежні інфор-
ма ційно-ана лі тичні дані й оцінки, роз робки, висновки та про по зи ції. Серед 
струк тур, які у сво єму складі мають такі неза лежні ана лі тичні служби, 
як ФПУ, НЮБ та СІАЗ, і які над ають пос луги у сфері інфор ма ції, є Наці о-
нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, яка про дов жує пос лі довно 
впро ва джу вати сис тему стра те гіч них кому ні ка цій [11].

У рам ках своїх про єк тів ФПУ, НЮБ та СІАЗ впро ва джу ють про цеси 
моні то рингу, від бору, ана лізу, стра те гу вання, пла ну вання, про гно зу вання 
та імп ле мен та ції стра те гіч них пові дом лень у щоденну опе ра ційну роботу, 
що зумов лює досяг нення окрес ле них завдань мето дами та засо бами 
кому ні ка ції. Зага лом роз ви ток та вико рис тання стра те гіч них кому ні ка цій – 
це діє вий та ефек тив ний меха нізм у про ти дії інфор ма цій ним загро зам. 
Адже тепер три ває інфор ма ційна війна, яка істотно поз на чи лася на сучасні 
кому ні ка ційні про цеси. Опе ра тивна та про дук тивна кому ні ка ція на усіх 
рів нях сьо годні окрес лює дуже важ ливе зна чення в діяль ності орга ні за цій.

Сьо годні ФПУ, НЮБ та СІАЗ вико ну ють функ ції з опе ра тив ного реа гу-
вання на певні зміни в полі тиці, еко но міці, соці аль ній сфері, а також 
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про гно зу вання таких змін і над ання реко мен да цій щодо уник нення 
неба жа них ситу а цій як для дер жави в цілому, так і для окре мої галузі. 
Діяль ність СІАЗ, як одного з під роз ді лів голов ної біб лі о теки Укра їни, 
має ряд пере ваг, голов ною з яких є дос туп до вели чез них маси вів інфор-
ма ції у фон дах біб лі о теки – як спе ці аль ної літе ра тури, так і пері о дич ної 
преси, у тому числі й про від них зару біж них видань. Голов ним дже ре лом 
опе ра тив ної інфор ма ції для спів ро біт ни ків ФПУ, НЮБ та СІАЗ є від бір 
як віт чиз ня них, так і зару біж них пові дом лень з елект рон них дже рел 
для уяв лення та вчас ного реа гу вання на нагальні сус пільні та полі тичні 
про блеми [11].

Як слушно заува жує В. Мед ве дєва, зрос та юче зна чення саме біб лі о-
теч них уста нов в інфор ма цій ному супро воді дер жав них влад них інсти-
ту тів, сус піль ства обу мов лено тим, що в біб лі о те ках про тя гом остан нього 
деся ти річчя спо сте рі га лося най більш помітне вдос ко на лення мето дів 
управ ління інфор ма цією і вве дення її в актив ний обіг. Саме фахівці, 
які пра цю ють у ФПУ, НЮБ та СІАЗ, ана лі зу ючи інфор ма цію та про во-
дячи пара лелі, мають мож ли вість опе ра тивно виво дити зако но мір ності 
й про гно зу вати ситу а цію як у кра їні чи в пев ному регі оні, так і в окре мій 
галузі чи на під при ємстві, бо мають для цього у сво єму роз по ря дженні 
значні інфор ма ційні ресурси. Зазна чимо, що ФПУ, НЮБ та СІАЗ за роки 
своєї діяль ності ство рили влас ний потуж ний інфор ма цій ний архів 
на елект рон них носіях, який успішно вико рис то ву ється як банк даних 
у повсяк ден ній роботі й надає мож ли вість опе ра тивно та ефек тивно 
вико ну вати завдання замов ни ків – вико нав чої влади й сус піль ства [12].

За ува жимо, що в резуль таті вже про ве де ної роботи таких служб, як ФПУ, 
НЮБ та СІАЗ в інфор ма цій ному прос торі сис те ма тично з’яв ля ються 
інфор ма ційно-ана лі тичні про єкти стра те гіч ного рівня: «Гро мадська думка 
про пра вот во рен ня», «Кон сти ту цій ний про цес в Укра їні: полі тико-пра вові 
аспек ти», «Укра їна: події, факти, комен та рі», «Шляхи роз витку укра ї нсь кої 
нау ки», «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки», «Стра те гія 
ста лого роз витку Укра їни-2030», «“Стра те гія-2020ˮ: інфор ма ційні тех но-
ло гії в дер жав ному управ лін ні», «Укра їна у від гу ках зару біж ної пре си», 
«Інсти тут пре зи де нтства в зару біж них ЗМІ», «Резо нанс», «Кон сти ту ційна 
Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти діяль нос ті», «Без пека під при єм-
ницт ва», «Еко но мічна діяль ність: нові орі єн тири і ризи ки» та ін.

При роботі з цими про єк тами, спів ро біт ники дотри му ються при нципу 
опе ра тив ності вико нання інфор ма цій них запи тів, при нципу дос то вір-
ності та висо кої інфор ма цій ної якості пові дом лень. Ана ліз сус пільно-
по лі тич ної ситу а ції на віт чиз ня ному та зару біж ному інфор ма цій ному 
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прос торі є клю чо вим та необ хід ним ком по нен том забез пе чення про дук-
тив ної роботи будь-якого дер жав ного органу.

Можна пого ди тись із дум кою О. Симо ненко, яка наго ло шує на тому, 
що діяль ність біб лі о тек як дже рела інфор ма цій ної під тримки нау ко вих 
дос лі джень у полі тиці, є над зви чайно важ ли вим чин ни ком раці о наль ної 
орга ні за ції ефек тив них реформ. Також це озна чає більшу від кри тість 
інфор ма ції для гро ма дян, вті лення в життя кон сти ту цій ного права 
на віль ний дос туп й отри мання інфор ма ції для широ кого кола корис ту-
ва чів [13]. Про зна чу щість інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання 
заува жує також В. Горо вий: «Як свід чить не тільки наш віт чиз ня ний 
дос від, а й, перш за все, дос від зару біжжя, роз ви ток сус піль ства на базі 
мобіль ної інфор ма ти за ції при во дить не тільки до зрос тання ролі інфор-
ма ції в сис темі стра те гіч них ресур сів кож ної з країн, але і виво дить 
сис теми біб лі о теч них уста нов у число най більш зна чу щих, з точки зору 
задо во лення соці аль них пот реб сус піль ства, дже рел фор му вання і напов-
нення інфор ма цій ного середо вища, у якому роз ви ва ється сус піль ство. 
Нині рівень інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання вхо дить 
у число най важ ли ві ших показ ни ків, що харак те ри зу ють загаль ний рівень 
соці ально-еко но міч ного роз витку кра ї ни» [14].

Сьо годні функ ції біб лі о тек та інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів, 
на думку Л. Чуп рини, від різ ня ються від завдань, які були на них пок ла дено 
ще кілька років тому. Наразі вони повинні над авати акту альну інфор ма цію 
для полі тич ної роботи пар ла менту. Якщо раніше депу та там необ хідно було 
пра цю вати з вели кою кіль кістю кни жок і пері о дич них видань для при йн-
яття поін фор мо ва них рішень, то сьо годні дос туп до інфор ма ції через бази 
даних і веб сайти є значно прос ті шим. Тому акту аль ним викли ком для 
біб лі о тек та інфор ма ційно-ана лі тич них служб є про ду ку вання й пошук 
най більш під хо дя щої та струк ту ро ва ної інфор ма ції, пот ріб ної для роботи 
комі те тів і депу та тів. Як бачимо, наразі про бле мою є не брак інфор ма ції, 
а над ання пот ріб них для пар ла мен та рів струк ту ро ва них пові дом лень. 
Незва жа ючи на наявні виклики, масш таби вико рис тання ресур сів біб лі о тек 
та інфор ма ційно-ана лі тич них служб є досить вели кими [9].

Отже, резуль та тив ність функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій 
в умо вах акти ві за ції гло баль них інфор ма цій них впли вів зумов лює 
загальну ста біль ність соці аль них струк тур на загаль но дер жав ному 
і наці о наль ному рів нях, стій кість до нега тив них для роз витку цих струк тур 
зов ніш ніх інфор ма цій них впли вів, сприяє успіш ній реа лі за ції дер жав ної 
про грами інфор ма ти за ції. Так само якість функ ці о ну вання стра те гіч них 
кому ні ка цій знач ною мірою зале жить від доне сення сус піль ству змісту 
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ско ор ди но ва ної дер жав ної полі тики, загаль но на ці о наль них духовно-
цін ніс них орі єн ти рів, необ хід ного масиву інфор ма ції для ефек тив ного 
сус піль ного роз витку. Вико нання ана лі тич ної роботи спри я тиме досяг-
ненню голов ної мети – при йн яття якіс них зако но дав чих рішень, під ви-
щення ефек тив ності цир ку ля ції якісно-прав ди вої інфор ма ції, а також 
удо ско на лення та визна чення перс пек тив подаль шого роз витку дер жави 
та сус піль ства в цілому. Також пот рібно про во дити сис темні нау ково-ана-
лі тичні дос лі дження, які будуть корис ними, новими та акту аль ними для 
Укра їни в умо вах ведення гіб рид ної війни з боку Російсь кої Феде ра ції.

Та кож зазна чимо, що Укра їні пот рібно активно про су вати свої 
інте реси за межами своєї кра їни, бути пос тійно пред став ле ною у сві то-
вому інфор ма цій ному прос торі, при цьому не забу ва ючи про сис тем ний 
захист влас ного інфор ма цій ного поля. В умо вах агре сії проти Укра їни 
така інфор ма ційна діяль ність є важ ли вою та над склад ною. Тому, беручи 
за при клад кращі прак тики наших зару біж них колег, Укра їна зможе 
при ско рити ці про цеси та уник нути пев них помилок.

Щодо ефек тив ності діяль ності біб лі о тек, то вони дедалі більше 
зале жать від упро ва дження актив них форм роботи, пов’я за них із від бо ром 
необ хід ної для замов ника інфор ма ції, під го тов кою її для вико рис тання 
в най зруч ні шій для корис ту вача формі, вико нан ням зміс то вого ана лізу 
цієї інфор ма ції тощо. А це озна чає, що інфор ма ційно-ана лі тичні форми 
роботи сьо годні є най ефек тив ні шими та най перс пек тив ні шими. Швидке 
реа гу вання на зміст замов лення, опе ра тивна дос тавка – усе це збіль шить 
про дук тив ність такої роботи. Саме інфор ма ційно-ана лі тичні пос луги 
повинні лягти в основу роз витку сучас них кни гоз бі рень, а інфор ма ційно-
ана лі тична діяль ність у сис темі біб лі о теч ного обслу го ву вання – стати 
най прі о ри тет ні шою, бо інфор ма ція вже давно є това ром, який може 
і пови нен стати дже ре лом при бутку біб лі о теч них установ.
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Libraries in Information and Analytical Support of Strategic Communications

A number of scientifi c works on the problem of global information space and under-
standing of current trends in the development of the system of strategic communi-
cations, as well as the importance of information and analytical activities of library 
departments, are analyzed. Due to the growing information threats, the question arose 
of ensuring the protection of state own information space, which the state should take 
care of not only within its country, but also in the international information space. It is 
proved that for constant counteraction to destructive information infl uences, constant 
monitoring, analysis, estimation and forecast of both Ukrainian and foreign information 
messages in electronic mass media are required. The article emphasizes that in connec-
tion with the process of armed and information aggression of the Russian Federation 
against Ukraine, it is urgent to counteract the situation, refute misinformation, dissemi-
nating reliable messages in all media as much as possible. It is noted that researchers 
see that the intensifi cation of strategic communications in Ukraine is largely the result 
of the Russian Federation hybrid war against Ukraine. It is proved that information and 
analytical work is an important requirement for functioning of strategic communica-
tions, and the leading libraries of Ukraine are the most democratic social institution, 
which provides free, equal access to the most complete and reliable information. Thus, 
the demand for independent information and analytical products is growing. The acti-
vity of information and analytical subdivisions of V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine includes the projects on strategic level, samples of the projects are described. 
It is also emphasized that the value and effi  ciency of information and analytical w ork 
depe nds on  the effi  c ie ncy of an order processing and  event  fo recas t ing.

Ke ywords:  inf ormati o n,   in fo r mat ion spac e,   st ra tegic  co m mu nications, state, library ,  
anal yt ics,  in fo rm at ion-ana lytical services.
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